

## ОБЗОРЫ И СООБЩЕНИЯ

ЭО, 2007 г., № 3

© Т.Б. Уварова

### ИНФОРМАЦИЯ ОБ ИНФОРМАЦИИ В РОССИЙСКОЙ ЭТНОЛОГИИ

Этнические и национальные аспекты развития международного сообщества на рубеже XX–XXI вв. характеризуются возрастающей сложностью, остротой, противоречивостью и, зачастую, непредсказуемостью. Мировой научный опыт, включая и отечественный, анализа феноменов национализма и этничности неизбежно критически переосмысливается и переоценивается с позиций новых реалий глобальных процессов.

"Информационный бум" в этой области социально-гуманитарных исследований зачастую не упрощает, а, напротив, усложняет задачу поиска оперативной, полной, достоверной, свободной от каких-либо искажений информации. Не решает главную проблему гарантированного *качества информации* и получивший распространение в условиях действия Интернета режим информационного самообслуживания.

Для научного сообщества помимо "производства информации" о новом научном знании все более значимыми становятся вопросы упорядочивания уже произведенной информации: ее сбор, хранение, доступность для поиска и др. Решение задач такого рода с середины XX в. обеспечивают специализированные научные центры. В России к их числу относится созданный в 1969 г. академический Институт научной информации по общественным наукам (ИНИОН АН СССР, с 1992 г. – РАН). В базах данных ИНИОН в соответствии с российской научной традицией XX в. большая часть исследований по этнологии и социальной/культурной антропологии вошла в базу данных "История. Археология. Этнология. (1986–2004)" общим объемом более 300 тыс. публикаций<sup>1</sup>.

Объемный информационный ресурс одного вида, даже при постоянном пополнении, не решает всех задач информационного обеспечения. Достижение полноты информации не удается также простой фиксацией новых информационных ресурсов: многие из них "краткосрочны", тенденциозны, дублируют друг друга. Проблема заключается, скорее, в выявлении *основных видов ресурсов*, оценке их потенциала, возможной *верификации данных* в процессе сравнительного анализа и, в конечном итоге, во *взаимодополняющем объединении*. С этой точки зрения в статье и представлены отечественные информационные ресурсы по этнологии/социально-культурной антропологии.

По оценкам специалистов, к рубежу XX–XXI вв. достижения в *электронном библиографическом поиске* были очевидны и ощутимы. К этому времени практически обеспечена возможность организации всемирного каталога публикаций путем объединения каталогов и баз данных крупнейших национальных библиотек и информационных центров ведущих стран. При этом поиск соответствует привычным правилам и приемам отыскания информации в условиях традиционной библиотеки. Он начинается с классификационной схемы, указателя или каталога – компонентов метаинформационного уровня, обеспечивающих "узнаваемость" коллекции в целом, – и далее через библиографические описания приводит к первоисточнику<sup>2</sup>.

В России в условиях действия Интернета (с 1994 г.) и реализации программы Российского фонда фундаментальных исследований и Российского фонда технологического развития "Рос-

---

**Татьяна Борисовна Уварова** – кандидат исторических наук, старший научный сотрудник отдела отечественной и зарубежной истории Института научной информации по общественным наукам РАН; e-mail: ethn.uvarova.tb @inbox.ru; uvarova.ethn@prov.ru

сийские электронные библиотеки" (с 1998 г.) для пользователей стали доступны не только каталоги крупнейших библиотек, но и *полнотекстовые электронные ресурсы*. Научная электронная библиотека периодики, например, включает, по данным специального запроса по статистике представленных в ней информационных ресурсов (на 1 января 2006 г.), 5 974 428 полнотекстовых статей из 209 579 выпусков журналов 3773 наименований. Запрос на поиск публикаций по термину "антропология" автоматически предлагается уточнить по одной из полутора десятков рубрик: антропология в РФ (съезды, конференции); антропология порождающая; антропология социально-философская; биосоциальная антропология; историческая антропология; культурная антропология; негативная антропология; православная антропология; психологическая антропология; религиозная антропология; социальная антропология; социокультурная антропология; философская антропология; экологическая антропология (Научная электронная библиотека).

К специализированным *полнотекстовым ресурсам* по этнологии относится электронная библиотека "Этнонациональные общности России: историко-демографическая и этносоциокультурная характеристика". Библиотека представляет собой свод данных по этнографии народов России и ближнего зарубежья. В ее задачи входит информационная поддержка этнографического и шире – гуманитарного образования. Особенностью библиотеки является постоянное обновление и дополнение содержащихся в ней данных. Научное обеспечение библиотеки осуществляется одним из ведущих центров этнографической науки и образования России – кафедрой этнографии и антропологии Санкт-Петербургского государственного университета.

Важная информация по учебно-методическому обеспечению современного российского этнологического и социально-антропологического образования представлена на сайтах Института антропологии МГУ, Учебно-научного центра социальной антропологии Российского государственного гуманитарного университета (Москва), факультета этнологии Европейского университета (Санкт-Петербург), кафедры этнологии и музееведения Омского государственного университета (в 2004 г. здесь открыта специальность "Социальная антропология").

Особый интерес при поиске информации по этнологии и антропологии представляют сайты старейших в России специализированных исследовательских центров, которыми являются крупнейшие *российские этнографические музеи*: Музей антропологии и этнографии им. Петра Великого (Кунсткамера) (МАЭ) и Российский этнографический музей (РЭМ). Наряду с постоянным обновлением на сайтах текущей информации о выставках, конференциях, международных проектах и с использованием мультимедийных программ в экспозициях в музеях проводится разработка уникальных информационных ресурсов.

В РЭМ осуществлен масштабный проект по разработке *информационно-поисковой системы для музейных фондов*. Подготовительным этапом для решения этой задачи стала разработка "универсальных классификаторов для управления массивами данных. В музее сформированы понятийные терминологические словари по ряду существенных этномаркирующих признаков, ведется разработка методик описания различных классов музейных предметов с их видовой классификацией" (Хургина 2005: 398). Результаты этих разработок доступны на сайте РЭМ, а также в виде публикаций (Атрибуция 1999; Система научного описания 2003).

Уже в 2000 г. сотрудниками указанного музея с использованием разработанных стандартов была подготовлена специализированная база данных "Финно-угорские коллекции РЭМ", содержащая около 8 тыс. записей. С учетом этого опыта были сформированы базы данных "Коллекции РЭМ по балтским народам Юго-Восточной Прибалтики и тюркоязычным народам Поволжья и Приуралья".

Данные о коллекциях систематизированы по этнолокальному (народ, локальная группа, территория), тематическому и количественному признакам, а также с учетом использованного материала, техники изготовления и обработки предмета на основании разработанных в РЭМ единых стандартов описания. Созданный в формате доступной через Интернет базы данных первый *свод вещественных источников* по этнографии Балтийского и Поволжско-Приуральского регионов, как отмечают его разработчики, существенно расширяет информа-

ционное пространство для этнографов и других специалистов в источниковедческом, историографическом и коммуникативном контекстах (*Ивановская и др.* 2005: 392).

**Вещественные источники** представлены и в проекте "Информационная база о северных народах в коллекциях МАЭ". Важнейшим результатом проекта являются первые публикации серии мультимедийных изданий на CD-ROM "Сибирь глазами этнографов начала XX в.", основанных на фотоиллюстративном фонде отдела этнографии Сибири МАЭ РАН. Первый диск серии, подготовленный и изданный в 2004 г., имеет подзаголовок "Фотоиллюстративные коллекции В.И. Иохельсона и А.С. Форштейна в собраниях МАЭ" и содержит около 300 фотографий в цифровом формате, а также аннотации и комментарии к ним. Изданный диск предназначен для некоммерческого использования в научных и учебных центрах РФ (*Чистов* 2005: 121).

В качестве **информационного сопровождения** Программы фундаментальных исследований Президиума РАН "Этнокультурное взаимодействие в Евразии" (2003–2005) Институт этнологии и антропологии им. Н.Н. Миклухо-Маклая РАН (ИЭА) ведет разработку нового информационного ресурса "Евразия в этнокультурном измерении", **Этноевразия**. Большой массив данных, доступных через Интернет, объединит в одном портале сведения о научных исследованиях, посвященных континенту Евразия. По замыслу разработчиков, **Интернет-сайт Этноевразия** реализуется как **информационно-поисковая система**, основу которой составляет набор уникальных баз данных.

Основное назначение создаваемых баз данных – суммирование научных знаний, выявление их отраслевой и тематической пропорциональности, определение того, по каким главным направлениям исследования развиваются и какими научными силами реализуются. Эта работа поможет усилить кооперацию в научном мире, послужит импульсом для формирования новых идей и крупных проектов, призванных в еще большей мере продемонстрировать то исключительно большое влияние, которое оказывали и оказывают народы Евразии на ход всемирной истории (Информационно-аналитическая база 2005: 103–104).

Информационное сопровождение масштабного проекта помимо Интернет-сайта включает также публикации ежегодных отчетов, позволяющих оперативно получать данные о ходе работ по 120 научным проектам (6 направлений). Для их реализации объединили усилия археологи, этнографы, историки, социологи, фольклористы и лингвисты из 36 научных учреждений РАН и ее региональных отделений (Сибирского, Уральского и Дальневосточного) (Отчет 2005: 3). Поэтапное подведение итогов в ходе долгосрочного и объемного междисциплинарного проекта расширяет обычные информационные функции отчетных материалов, делает их частью мониторинга развития и реализации современного научного исследования в его фундаментальных и прикладных аспектах. В рамках информационного сопровождения проекта помимо отчетов представлены материалы Всероссийской междисциплинарной конференции и сводный том итоговых публикаций (ЭВ 2006).

Стоит отметить, что разнообразные электронные ресурсы по российской этнологии впервые массово были представлены в материалах VI Конгресса этнографов и антропологов России (Санкт-Петербург, 2005 г.), где они составили специальный раздел "Компьютерные технологии в этнографии и антропологии: Мультимедиа, Web, базы данных". Из наиболее значимых по широте охвата материала может быть выделена база данных мифологии и фольклора, включившая на начало 2005 г. около 35 тыс. файлов (*Березкин* 2005: 9–11). Как часть известного международного информационного ресурса "Этнографический атлас" Дж.П. Мердока разрабатывается "Этнографический атлас народов России" (*Казанков и др.* 2005: 392). Широким разнообразием тематики – от памятников деревянного зодчества и культового орнамента до генеалогических образований – характеризуются базы данных локального характера по европейским и сибирским регионам России.

Аналогичные процессы создания, разработки, обобщения данных информационных ресурсов "нового поколения" идут и в смежных дисциплинах, что также получило отражение в конгрессах российских фольклористов, востоковедов.

Особое внимание *сетевым информационным ресурсам* (индивидуальные и тематические сайты, чаты, форумы), имеющим "этнонациональную" специфику, уделяется при анализе проблем национализма в современной России. Как правило, они не имеют никакого отношения к научной информации в целом и к российской этнологии как научной дисциплине. Вместе с тем в работах даже известных исследователей современная отечественная этнология порой отождествляется с "примордиалистской этнографией", обеспечивающей теоретические основания националистического дискурса в публицистике и политической риторике<sup>3</sup>.

Возможности корпоративного и индивидуального доступа к ресурсам Всемирной паутины, как казалось на первом этапе освоения новых технологий, решали если не все, то большую часть проблем информационного обеспечения любого исследования. Вместе с тем достаточно быстро стало очевидно, что поиск необходимой информации в сети Интернет далеко не прост даже по профессионально сформулированным запросам. Кроме того, многие материалы "запаролены" и доступны только для узкого круга пользователей, например, для подписчиков Интернет-изданий. Уже в начале 2000-х годов российские специалисты, как и их зарубежные коллеги, в полной мере ощутили проблему "информационных лабиринтов", почувствовали эффект "ощупывания слона" (в соответствии с известным сюжетом восточной притчи о слепых, старающихся понять, как выглядит слон), столкнулись с прогнозами "информационного апокалипсиса".

Важным аргументом в подтверждение того, что наличие разнообразных объемных Интернет-ресурсов по этнологии и социально-культурной антропологии не решает проблему информационного обеспечения всех исследовательских направлений и потребностей автоматически, служит одновременная подготовка библиографических и справочных изданий.

В начале 2000-х годов, после длительного – более трех десятилетий – перерыва, появляются *библиографии систематического характера по этнологии*. В их числе обширный – около 1000 работ за 1990–2002 гг. – указатель публикаций, главным образом монографий и сборников статей, ИЭА (Труды ученых 2003). Около трех тысяч публикаций, включая статьи, материалы конференций, периодические издания, авторефераты, вошли в библиографию трудов МАЭ за 1992–2002 гг. (Библиография 2004). Этот выпуск – продолжение вышедшего в 1967 г. издания, включившего работы 1900–1962 гг. (Библиография 1967).

Итоги деятельности ученых Сибири в 1990-е годы получили отражение в библиографических изданиях Института археологии и этнографии Сибирского отделения РАН (Библиография трудов 2002а) и Института истории, археологии и этнографии народов Дальнего Востока ДВО РАН (Труды Института 2001). Специализированные региональные библиографии подготовлены также учебными центрами Сибири. Алтайским государственным университетом (Библиография трудов 2002б) и Иркутским государственным университетом (Археология, этнология 2005).

Эти вышедшие в начале 2000-х годов практически одновременно публикации в совокупности отражают итоги исследовательской и издательской деятельности этнологических центров России за последние 10–15 лет, характеризуя общую картину развития современной российской этнологии. Библиографии, вместе с тем, отражают и региональные особенности дисциплины, позволяют проследить специализацию научных центров, учитывать ее при планировании и реализации крупномасштабных проектов, усиливать внутри- и междисциплинарную научную кооперацию.

*Сводной выборочной библиографией* за этот период стал каталог выставки, подготовленной в Институте научной информации по общественным наукам РАН к 70-летию Института этнологии и антропологии (образован 15 февраля 1933 г.). Из фондов ИНИОН для выставки были отобраны более 600 публикаций, включая коллективные и индивидуальные монографии, сборники статей, серийные и периодические издания, отражающие результаты деятельности российских ученых, главным образом в последнее десятилетие, на рубеже XX–XXI вв.

Каталог выставки, представивший одно из крупнейших в России собраний современной отечественной этнологической и антропологической литературы (более 50 тыс. публикаций, включая статьи, за 1986–2004 гг.), содержит важную и разнообразную библиографическую ин-

формацию, хотя при сравнительно небольшом объеме он значительно уступает в количественном охвате материала библиографическим изданиям профильных академических институтов и центров (Российская этнология 2005).

Вместе с тем материалы каталога не просто репрезентативны, но обладают некоторыми дополнительными информационными возможностями по сравнению с другими публикациями библиографического характера. В каталоге ИНИОН получили отражение публикации в области смежных дисциплин, в первую очередь филологические и фольклорные исследования этнических проблем, выполненные в академических институтах языкознания и славяноведения. Работы по этой тематике подготовлены и изданы также в Санкт-Петербурге в составе серий "Slavica Petropolitana" и "Ethnographica Petropolitana" (1998–2004, вып. I–XI).

В целом выставочный каталог ИНИОН дает более широкий охват современных российских этнологических публикаций по европейским регионам России. Особенно высокой активностью, по данным каталога, в последнее десятилетие отличалась исследовательская и издательская деятельность научных центров Поволжья и Юга России, а также Северного Кавказа.

Многочисленные публикации, подготовленные в Казани, посвящены территориальным группам татар, их этногенезу и этнической истории, духовной и материальной культуре. Обращает на себя внимание высокое полиграфическое качество изданий по народной одежде, что особенно важно при обилии уникального иллюстративного материала. Этнокультурная и этнонациональная тематика получила особое звучание в процессе подготовки к празднованию 1000-летия Казани и 200-летия Казанского университета (1804 г.), одного из первых, наряду с Московским, университетов в России, где еще в XIX в. было начато преподавание этнографии.

В каталоге представлены также публикации исследовательских центров и университетов и других городов Поволжского региона, таких как Ижевск, Йошкар-Ола, Самара, Саранск, Уфа, Чебоксары, Элиста. Их преобладающая тематика связана с различными аспектами историко-этнокультурного и современного этносоциального развития так называемого титульного населения автономий Российской Федерации.

В изданиях южнороссийских исследовательских центров Краснодар, Ростова-на-Дону, Ставрополя отражена проблематика этнической конфликтологии, вынужденной миграции и межэтнических отношений, роль этнического фактора в политической жизни России.

Публикации Северокавказского региона представлены в каталоге работами, изданными во Владикавказе, Карачаевске, Махачкале, Нальчике, Черкесске. Заметное место в тематическом разнообразии исследований традиционной культуры принадлежит работам по этнопедагогике.

В регионах Сибири этноархеологические, этноэкологические, историко-этнокультурные исследования традиционно ведутся в академических и университетских центрах Владивостока, Новосибирска, Омска, Томска, Улан-Удэ. В последние годы активизировалась исследовательско-издательская деятельность в Абакане, Барнауле, Кемерово, Кызыле, Якутске.

Особый интерес представляет сравнительный анализ структуры библиографических изданий, т. е. представленных в них специальных тематических разделов. В региональных библиографических изданиях, включая и наиболее объемные, учитываются главным образом формальные признаки публикаций. Они подразделяются по жанру – монографии и статьи, году издания и выстраиваются в алфавитной последовательности. Подобная структура не выявляет важных характеристик информационных массивов, связанных с тематической пропорциональностью исследований, динамикой исследовательских приоритетов. Эти данные можно получить скорее из традиционных для изданий такого рода предметных указателей.

Только библиографии ИЭА и МАЭ построены по тематическому принципу. В петербургском издании составители в основном сохранили схему систематизации, принятую в предшествовавшем томе (за 1900–1962 гг.). В первый ("Работы общего характера") из пяти крупных разделов вошли исследования по проблемам истории и организации этнографической науки, музееведению, персоналии и библиографические работы. Во второй раздел ("Общие и теоретические работы") включены публикации по общим проблемам этнографии и смежных дисциплин или нескольким регионам. Специальный раздел составили работы по физической антро-

пологии и этологии. Наиболее объемные "народоведческие" разделы – по этнографии народов России и стран СНГ и по этнографии народов зарубежных стран – имеют сложную внутреннюю структуру, сочетающую региональный и предметный принципы классификации представленных в них работ.

Предметные рубрики наглядно выявляют тематическое разнообразие исследований. Классическими не только для отечественной, но и для зарубежной науки еще в XIX в. стали такие темы, как материальная культура, прежде всего традиционная этнографическая триада – одежда, жилище, пища, а также хозяйство, социальная организация общества – в первую очередь семья и брак. Одним из приоритетов советского периода российской этнологии стали исследования этногенеза и этнической истории народов мира. Тематика последних десятилетий XX в. представлена политической (потестарной) этнографией, этнографией детства, этнографией женщины, этнопсихологией. При разработке рубрик "Библиографии трудов МАЭ" учитывалась структура предметного каталога одного из крупнейших библиотечно-информационных центров Санкт-Петербурга – Российской национальной библиотеки.

В тематической динамике находит отражение одна из наиболее общих и долгосрочных тенденций развития этнологического знания в России: смещение исследовательских интересов от типологического анализа комплексов вещных артефактов (например, при исследовании этногенеза) к конкретному выражению мультикультурализма в различные исторические эпохи и в его локальном разнообразии.

Из проявлений этнического феномена в социальной сфере наряду с общими характеристиками этнических групп все больший интерес вызывают множественные ситуационные идентичности конкретных индивидов.

Структура библиографии "Трудов ученых ИЭА" исходно более дробна, в ней свыше десятка самостоятельных разделов, выделенных главным образом по тематическому принципу. Представленная схема классификации научных трудов, по определению составителя, сугубо практическая и является одним из возможных вариантов. По сравнению с указателем трехлетней давности (1999 г.) в указателе 2002 г. появилось несколько новых разделов. Раздел "Междисциплинарные исследования" включил публикации по этносоциологии, этноэкологии, этнопсихологии, юридической антропологии и др. Появление раздела "Толерантность и межкультурный диалог" отразило новую тенденцию в развитии современной отечественной этнологии. Выделение специального раздела "Учебники и учебные пособия" свидетельствует об активизации в последние годы сотрудников ведущего этнологического центра России в научно-информационном обеспечении образования в сфере этнологии / социально-культурной антропологии.

Отмеченные особенности московской этнологической библиографии характерны и для структуры "Каталога книжной выставки ИНИОН". Наряду с традиционными "региональными" рубриками он содержит разделы "Этнополитические и прикладные исследования", "Междисциплинарные исследования", "Учебные пособия", которые отсутствуют пока и в рубрикаторе базы данных "Этнология и историческая антропология", и в предметном каталоге ИНИОН. Значительную часть раздела "Учебные пособия" составили разнообразные по тематике учебники, подготовленные в регионах, по конкретным этническим региональным проблемам. Каталог ИНИОН отразил широкий рост интереса к этнолого-антропологическому образованию, свидетельствовал о повышении значимости этнорегионального образовательного компонента.

Формирование новых тематических разделов в рубрикаторах этнологических библиографий отражает результаты оперативного библиографического предметного анализа информационного потока современной российской этнологии. На этой основе, вероятно, и будет осуществляться дальнейшая общедисциплинарная унификация классификационной терминологии, применимой как для традиционных библиографий, так и для информационных ресурсов нового поколения – электронных каталогов и баз данных.

В каталоге ИНИОН выделен еще один специальный раздел – по справочной литературе. Учитывая принятую международную практику (Ричардсон 2003: 83), в раздел были включены энциклопедии, справочники, библиографии. В других российских библиографиях по этнологии

издания такого рода обычно входят в соответствующие тематические разделы и не выделяются в особую категорию публикаций. Только в библиографии трудов МАЭ "Библиография" выделена как один из видов работ общего характера.

Специальный поиск справочных изданий по этнологии в базах данных ИНИОН показывает, что их число, как правило, не превышает нескольких единиц в год. Свыше десятка справочников различных типов были выпущены только в 1989 и 1993 гг. Вероятно, это была реакция на повышенный общественный интерес к этнонациональным проблемам в период перестройки и после распада Советского Союза.

В последние годы помимо систематических библиографий по этнологии появились *тематические библиографические указатели*. Особое место среди них занимает библиографический указатель по обычному праву народов России, охватывающий отечественную литературу более чем за вековой период. В указателе представлены почти 2 тыс. публикаций, "разбросанных по огромному числу узкоспециальных и малодоступных периодических изданий, выходящих в течение всего этого времени во всех регионах России" (Обычное право 1998: 2). Издание представляет собой продолжение знаменитых указателей Е.И. Якушкина, подготовленных и изданных в конце XIX – начале XX в. и не утративших своего научного значения для современных исследователей. Публикация, заполнившая обширную лауну в российском этнологическом знании, по своему значению выходит далеко за рамки "вспомогательного материала", как зачастую оценивают библиографические работы. Представленные данные с предваряющим их аналитическим введением по проблемам библиографии обычного права служат фундаментальной основой для осмысления развития одной из субдисциплин российской этнологии – антропологии права, или юридической антропологии.

Стоит также отметить, что работа представляет собой часть более широкого издательского ретроспективного проекта. Серия "Государство, общество и народы в императорской России", подготовленная Центром по изучению межнациональных отношений ИЭА, включила также публикации ставших библиографическими редкостями изданий по обычному праву народов Сибири и документов по национальной политике в императорской России.

Еще один вид справочного академического издания регионального характера подготовлен в результате совместного международного исследовательского проекта "The Small Indigenous Nation of Northern Russia" (Коренные малочисленные народы 1999). Работа выполнена сотрудниками отдела этнографии народов Крайнего Севера и Сибири ИЭА. Помимо кратких справочных обзоров в ней представлена обширная *региональная библиография* академических исследований, а также законов и иных официальных документов по коренным малочисленным народам Севера России и Сибири.

Новое звучание в современных условиях получили *биобиблиографические материалы*. Такой традиционный жанр, как *авторская библиография*, всегда был широко представлен в научной периодике, в тематических сборниках, а также в специальных публикациях. В начале 2000-х годов целая серия таких изданий была опубликована в республиках Поволжья – Башкортостане и Татарстане<sup>4</sup> (Амирханов 2004; Исследователи... 2004; Кузеев 2004; Рахимов 2003; Яковлев 2003).

Развернутую информационную картину целой дисциплины "в лицах" дают сводные биобиблиографические словари и справочники. В последние годы такие издания подготовлены по российской истории, востоковедению, фольклористике – дисциплинам, традиционно "смежным" с этнологией<sup>5</sup>.

Инициаторами специальной работы по выявлению круга авторов, изучающих народы и национальные проблемы в России, в начале 1990-х годов, на пике востребованности информации по этнонациональным аспектам общественного развития, стали Московский Центр Карнеги и Ассоциация исследователей российского общества XX века. Цель издания видели в том, "чтобы, сделав первый шаг в определении круга интересов представителей различных областей знаний, тем самым активизировать их связи, помочь установлению контактов и работе всех, кто связан с национальной проблематикой" (Кто есть Кто 1995: 5).

В справочник вошли сведения почти о пятистах ученых и специалистах России, приславших ответы на анкету, разосланную по адресам университетов и других высших учебных заведений, академических институтов, представительных и исполнительных органов власти, редакций периодических изданий, научных библиотек, этнографических, исторических и краеведческих музеев, национально-литературных ассоциаций и др. (всего около 200 учреждений). К сожалению, без обновления библиографических данных за истекшее 10-летие справочник во многом утратил свой информационный потенциал.

Наиболее полные сведения о составе корпуса российских этнологов и антропологов постсоветского периода содержатся в указателях авторов к материалам конгрессов этнологов и антропологов России (I–VI; 1995–2005). Представительные научные форумы собирают свыше тысячи участников, которые и составляют новое неформальное научное сообщество – Ассоциацию этнографов и антропологов России.

Нельзя не отметить появление нескольких фундаментальных томов биографических очерков выдающихся российских этнографов конца XIX – начала XX в., что свидетельствует о целенаправленных серьезных усилиях по сохранению преемственности отечественных научных традиций<sup>6</sup> (РЭ 2002а; РЭ 2002б; Выдающиеся... 2004). Единого библиографического словаря отечественных этнологов и антропологов, потребность в котором ощущается уже давно, в российской этнологии пока нет.

Для сравнения, ежегодник-"путеводитель" Американской антропологической ассоциации (AAA Guide 2004) представляет собой 700-страничный том, в котором представлены данные о четырех сотнях исследовательских программ, более чем о 9 тыс. членах ассоциации, ее основных подразделениях, в числе которых 90 музеев, правительственных агентств, исследовательских фирм. В специальный раздел выделены информация об учебных центрах, их статистике, списки защищенных диссертаций.

В одном из последних международных биографических словарей по социальной и культурной антропологии, где представлены свыше тысячи исследователей, число ученых из России едва достигает полутора десятков. В необычном по своей структуре "Указателе интересов", совмещающем географический и предметный указатели, на рубрику "Россия" выделены: поведение нищих, чукчи, этнический конфликт, этнические взаимодействия, этнографическое обозрение, советский колхоз, тунгусы (Bibliographical Dictionary 2004: 583).

Помимо научных библиографий популярными видами изданий по этнологии и антропологии в последние годы стали различного рода *словари, энциклопедии, специализированные справочники*, часть которых ориентирована на конкретных потребителей. В первую очередь это справочники для государственных служащих, подготовленные при участии Министерства по делам национальностей, судя по включению в редакционные коллективы министров этого ведомства<sup>7</sup> (Абдулатипов 2004; Что нужно знать 1999). Справочник по Приволжскому федеральному округу (Народы и конфессии 2003) наряду со статистическими, административными, юридическими данными включил обширный раздел по традиционному этикету народов республик Поволжья. Особое выделение этой темы может рассматриваться как рекомендация научного сообщества по "антропологизации" социального управления полиэтничного региона России.

Современная этнологическая и антропологическая терминология, а также понятия, связанные с национальными отношениями, представлены в специализированных словарях (АС 2003; НО 2004; Этнос 1996).

Заметным явлением последних лет стала серия популярных энциклопедий по традиционной русской культуре, подготовленная сотрудниками РЭМ (Русская изба 2004; Русский народ 2003; Русский праздник 2001; Русский традиционный быт 2003; Русский традиционный костюм 1998). Богатейший материал музейных коллекций представлен в прекрасном полиграфическом исполнении; в текстовом сопровождении нет излишнего наукообразия при точном воспроизведении картин жизненных реалий минувшей эпохи. Последняя из публикаций в этой серии – энциклопедия "Мужики и бабы: Мужское и женское в русской культуре" (Мужики и бабы 2005) – дает представление о важнейшем принципе, организующем всю систему традиционной культуры – гендерном. Впервые с позиций одного из новых исследовательских направлений – гендерного



подхода – собраны воедино и комплексно показаны сведения о взаимоотношении полов, половом символизме, распределении социальных, трудовых, репродуктивных ролей в русской традиционной культуре. Том содержит также обширный материал по народной магии, верованиям и фольклору, относящийся большей частью к концу XIX–XX в. Словник энциклопедии включает около 200 терминов. На примере даже популяризованных изданий прослеживается тенденция "антропологизации" современного российского этнологического знания: смещения исследовательского интереса от вещей к человеку.

По результатам даже краткого обзора *информационного обеспечения* российской этнологии на рубеже веков очевидны глубокие трансформации в этой области. Появление информационных ресурсов нового поколения – электронных каталогов, полнотекстовых библиотек, впервые ставших доступными массивов вещественных источников, а также таких сетевых форм, как сайты, чаты, форумы, – создают для научного сообщества новые возможности источниковедческого, историографического и коммуникативного характера.

Вместе с тем в полной мере сохраняется значение традиционных информационных ресурсов, в первую очередь систематических общедисциплинарных библиографий. Разработка классификационных структур объемных информационных массивов служит важным средством мониторинга внутренней диверсификации дисциплины, динамики ее проблемных приоритетов.

По совокупности предметных исследовательских полей российская этнология на рубеже XX–XXI вв. едва ли может быть ограничена формальными рамками специальной исторической дисциплины и скорее соответствует статусу социально-культурной антропологии как одной из комплексных областей современного обществознания.

Развитие структуры информационного обеспечения дисциплины, особенно такой общественно востребованной, как российская этнология, становится все более важным объективным фактором определения ее статуса и границ. Информационное обеспечение составляет также важную часть *информационной политики* по формированию *информационной культуры* постоянно растущей аудитории, интересующейся этнической и антропологической тематикой.

### Примечания

<sup>1</sup> Подробнее см.: Уварова, Шемберко 2005.

<sup>2</sup> См.: Максимов 2001: 3, 34. Метаинформационные характеристики крупнейших отечественных и зарубежных информационных ресурсов – баз данных, каталогов – доступны и в форме публикаций. Например, структура отраслевых баз данных ИНИОН представлена в "Рубрикаторе автоматизированной информационной системы по общественным наукам (АИСОН): Классификационная таблица" (М., 2000). Разработаны рекомендации по унифицированной структуре каталогов отечественных библиотек: Сукиасян 2003. Это тот самый ББК, который ставит многих авторов в тупик, но благодаря которому их книги находят предназначенное им место в каталогах. Списки предметных рубрик каталога Библиотеки Конгресса США составили многотомник, вышедший уже 26-м изданием: Subject headings / Libr. of Congr. – Wash.: Libr. of Congr., 2003. Стоит отметить, что каталог ИНИОН формировался с учетом структуры предметных рубрик Библиотеки Конгресса, что обеспечивает совместимость ряда разделов каталогов обеих библиотек.

<sup>3</sup> "Источник, из которого русский этнический национализм активно черпает концептуальное обеспечение для своих построений, – это интеллектуальный потенциал отечественной этносоциологии, этнополитологии, этнопсихологии, которые стали оформляться и утверждать себя в сложных контекстах социально-политической жизни России конца 1980-х–1990-х годов. Другим важным генератором этнонационалистического дискурса служат некоторые подходы и концепции современной российской историософии и историографии" (Зверева 2005: 29).

<sup>4</sup> См.: Амирханов 2004; Исследователи... 2004; Кузеев 2004; Рахимов 2003; Яковлев 2003.

<sup>5</sup> См.: Милибанд 1995; Российские фольклористы 1994; Чернобаев 2000.

<sup>6</sup> См.: РЭ 2002а; РЭ 2002б; Выдающиеся... 2004.

<sup>7</sup> Министерство по делам национальностей возглавляли Р. Абдулатипов, В.Ю. Зорин, В.А. Михайлов.

### Литература

- Абдулатипов 2004 – Абдулатипов Р. Мой русский народ: Науч.-поп. справ. изд. М., 2004. 158 с. (Б-ка ассамблеи народов России).
- Амирханов 2004 – Амирханов Р.У. Биобиблиографический указатель (1969–2003) / АН Татарстана. Ин-т истории им. Марджани. Казань, 2004. 179 с. (Биобиблиогр. ученых Татарстана).
- АС 2003 – Антропологический словарь / Алексеева Т.И., Арутюнов С.А. и др.; Ин-т археологии РАН и др. М.: Классик Стиль, 2003. 325 с.
- Археология, этнология 2005 – Археология, этнология, антропология юга Байкальской Сибири: Иркутская обл.: Библиогр. указ. / Иркутский гос. ун-т. Каф. археологии, этнологии, истории древнего мира / Сост. Г.Н. Михнюк, отв. ред. Г.И. Медведев, М.Я. Скляревский. Иркутск, 2005. 186 с.
- Атрибуция 1999 – Атрибуция музейного памятника. СПб., 1999.
- Библиография 1967 – Библиография трудов Института этнографии им. Н.Н. Миклухо-Маклая, 1900–1962. Л., 1967.
- Библиография 2004 – Библиография трудов Музея антропологии и этнографии им. Петра Великого (Кунсткамера), 1992–2002 / Сост. Т.И. Шаскольская, Н.М. Сысоева. СПб.: МАЭ РАН, 2004. 224 с.
- Библиография трудов 2002а – Библиография трудов Института археологии и этнографии Сибирского отделения РАН (1990–2000) / РАН. Сиб. отд.-ние. Ин-т археологии и этнографии. Новосибирск, 2002. 399 с.
- Библиография трудов 2002б – Библиография трудов ученых Алтайского государственного университета / Алтайский гос. ун-т. Ист. фак. Каф. археологии, этнографии и источниковедения. Вып. 2: "Археология, этнография, антропология" (1973–2000 гг.) / Редкол.: Ю.Ф. Кирюшин и др.; сост. А.А. Тишкин. Барнаул, 2002. 116 с.
- Выдающиеся... 2004 – Выдающиеся отечественные этнологи и антропологи XX века / Отв. ред. В.А. Тишков, Д.Д. Тумаркин. М.: Наука, 2004. 716 с.
- Зверева 2005 – Зверева Г.И. Националистический дискурс и сетевая культура // PRO ET CONTRA. № 2 (29). М., 2005. С. 27–45.
- Ивановская и др. 2005 – Ивановская Н.И., Фишман О.М., Панкратов В.Б. Опыт создания базы данных по коллекциям РЭМ: Финно-угры, балты, тюрки // VI Конгресс этнографов и антропологов России, Санкт-Петербург, 28 июня – 2 июля 2005 г.: Тез. докл. / Отв. ред. Ю.К. Чистов. СПб.: МАЭ РАН, 2005.
- Информационно-аналитическая база 2005 – Информационно-аналитическая база данных с доступом в Интернет по евразийским исследованиям в России и за рубежом (рук. – чл.-кор. РАН В.А. Тишков) // Отчет по Программе фундаментальных исследований Президиума РАН "Этнокультурное взаимодействие в Евразии" за 2004 год. М., 2005. С. 103–104.
- Исследователи... 2004 – Исследователи этнографии и археологии Чувашии: биобиблиографический словарь / Чувашский гос. ин-т гуманитар. наук / Сост. П.П. Фокин и др., науч. ред. П.П. Фокин, Г.Б. Матвеев. Чебоксары, 2004. 318 с.
- Коллекции РЭМ по балтским народам [www.ethnology.ru](http://www.ethnology.ru)
- Кто есть Кто 1995 – Кто есть Кто в изучении народов и национальных проблем России: Справочник / Московский Центр Карнеги. Ассоц. исследователей российского о-ва XX в. / Сост. Л.С. Гагагова и др. М.: АИРО-XX, 1995. 358 с.
- Кузеев 2004 – Кузеев Р.Г. Библиогр. указ. / Центр этнол. исслед. УНЦ РАН. Науч. б-ка УНЦ РАН, АН Республики Башкортостан / Сост. З.А. Мамаева. 4-е изд., испр. и доп. Уфа: Информреклама, 2004. 59 с.

- Кунсткамера <http://www.kunstkamera.ru/right1.html>
- Максимов 2001 – Максимов Н.В. Исследование и моделирование систем управления доступом к гетерогенным информационным ресурсам: Автореф. дис. ... д-ра техн. наук. РГГУ. М., 2001, 40 с.
- Милибанд 1995 – Милибанд С.Д. Биобиблиографический словарь отечественных востоковедов. 2-е изд. Т. 1–2. М., 1995.
- Мужики и бабы 2005 – Мужики и бабы: Мужское и женское в русской традиционной культуре: Ил. энцикл. / Баранов Д.А., Баранова О.Г., Зимина Т.А.: Авт. предисл. и науч. ред. И.И. Шангина, Т.Б. Щепанская. СПб.: Искусство-СПБ, 2005. 688 с. (Сер. "История в зеркале быта").
- Народы и конфессии 2003 – Народы и конфессии Приволжского федерального округа: Справ. для гос. служащих / Зорин В.Ю. (рук.), Амелин В.В., Волбуев О.В., Никишенков А.А. и др. 2-е изд. М.: Мир, 2003. 549 с.
- Научная электронная библиотека [http://www.ellibrary.ru/stat\\_resources.asp](http://www.ellibrary.ru/stat_resources.asp); <http://www.ellibrary.ru/keywords.asp>.
- НО 2004 – Национальные отношения: Словарь / Аронов В.Н., Астахов В.А. и др.; Московский ин-т нац. и региональных отношений (МИНРО). М., 2004. 384 с.
- Обычное право 1998 – Обычное право народов России: Библиогр. указ. 1890–1998. / Отв. ред. Ю.И. Семенов, сост. и авт. вступ. ст. А.А. Никишенков. М.: Старый сад, 245 с.
- Отчет 2005 – Отчет по Программе фундаментальных исследований Президиума РАН "Этнокультурное взаимодействие в Евразии" за 2004 год. М., 2005. 142 с.
- Рахимов 2003 – Рахимов Г.Н. Библиогр. указ. / Вост. ин-т экономики, гуманитар. наук, упр. и права. Уфа: Вост. ун-т, 2003. 19 с. (Ученые высш. шк. Башкортостана).
- Российские фольклористы 1994 – Российские фольклористы. М., 1994.
- РЭ 2002а – Репрессированные этнографы. Вып. 1 / Сост. Д.Д. Тумаркин. 2-е изд. М.: Вост. лит., 2002. 343 с.
- РЭ 2002б – Репрессированные этнографы. Вып. 2. / Сост. Д.Д. Тумаркин. М.: Вост. лит., 2002. 495 с.
- Ричардсон 2003 – Ричардсон Дж. Теория справочного обслуживания: Американский опыт – прошлое, настоящее и будущее // Информационно-библиографическое обслуживание: История и современное состояние: Сб. ст. СПб.: Рос. нац. библиотека, 2003. С. 72–90.
- Российский этнографический музей <http://www.ethnomuseum.ru>
- Российская этнология 2005 – Российская этнология и антропология: К 70-летию Института этнологии и антропологии им. Н.Н. Миклухо-Маклая РАН: Каталог книжной выставки / Отв. ред. В.А. Тишков, О.Л. Милова, сост. Т.Б. Уварова. М., 2005. 110 с.
- Русская изба 2004 – Русская изба: Внутр. пространство избы, мебель и убранство избы, домаш. и хозяйств. утварь: Ил. энцикл. / Баранов Д.А., Баранова О.Г., Мадлевская Е.Л. и др.; авт. предисл. и науч. ред. И.И. Шангина. СПб.: Искусство-СПБ, 2004. 375 с. (Сер. "История в зеркале быта").
- Русский народ 2003 – Русский народ: будни и праздники: Ил. энцикл. / Авт. предисл. и науч. ред. И.И. Шангина. СПб.: Азбука-классика, 2003. 557 с.
- Русский праздник 2001 – Русский праздник: Праздники и обряды нар. земледельч. календаря: Ил. энцикл. / Баранова О.Г., Зимина Т.А., Мадлевская Е.Л. и др.; авт. предисл. и науч. ред. И.И. Шангина. СПб.: Искусство-СПБ, 2001. 668 с. (Сер. "История в зеркале быта").
- Русский традиционный костюм 1998 – Русский традиционный костюм: Ил. энцикл. / Авт. предисл. и науч. ред. И.И. Шангина. СПб.: Азбука-классика, 1998. 638 с.
- Русский традиционный быт 2003 – Русский традиционный быт: Энцикл. словарь / Авт. предисл. и науч. ред. И.И. Шангина. СПб.: Азбука-классика, 2003. 684 с.
- СНО 2003 – Система научного описания музейного предмета: классификация, методика, терминология: Справочник. СПб., 2003.

- Сукиасян 2003 – Сукиасян Э.Р. Новые таблицы Библиотечно-библиографической классификации: Организация и технология использования: Метод. рекомендации / Рос. гос. б-ка. Науч.-информ. центр развития Библ.-библиогр. классификации. М.: Либерия, 2003. 95 с.
- Труды Института 2001 – Труды Института истории, археологии и этнографии народов Дальнего Востока ДВО РАН: 1996–2000. Владивосток, 2001.
- Труды ученых 1999 – Труды ученых Института этнологии и антропологии РАН. 1990–1998: Темат. библиогр. указ. / Отв. ред. В.А. Тишков; сост. О.Л. Милова. М.: ИЭА РАН, 1999. 72 с.
- Труды ученых 2003 – Труды ученых Института этнологии и антропологии РАН. 1990–2002: Темат. библиогр. указ. / Отв. ред. В.А. Тишков; сост. О.Л. Милова. М.: ИЭА РАН, 2003. 103 с.
- Уварова, Шемберко 2004 – Уварова Т.Б., Шемберко Л.В. Исследования по этнологии и социально-культурной антропологии в базах данных Института информации по общественным наукам РАН // Этнограф. обозрение. 2004. № 5. С. 95–111.
- Финно-угорские коллекции <http://www.ethnology.ru/cgi-bin/fu.exe>
- Хургина 2005 – Хургина И.Ю. Информационная модель научного описания этнографического предмета: От идеи к воплощению // VI Конгресс этнографов и антропологов России, Санкт-Петербург, 28 июня – 2 июля 2005 г.: Тез. докл. / Отв. ред. Ю.К. Чистов. СПб.: МАЭ РАН, 2005. С. 398.
- Чистов 2005 – Чистов Ю.К. Информационная база о северных народах в коллекциях МАЭ // Отчет по Программе фундаментальных исследований Президиума РАН "Этнокультурное взаимодействие в Евразии" за 2004 год. М., 2005. С. 121.
- Что нужно знать 1999 – Что нужно знать о народах России: Справочник для гос. служащих / Кулешов С.В. (рук.), Сусоколов А.А. и др.; отв. ред. В.А. Михайлов. М.: Русский мир, 1999. 584 с.
- ЭВ – Этнокультурное взаимодействие в Евразии. В 2-х кн. / Под ред. А.П. Деревянко, В.И. Молодина, В.А. Тишкова. М.: Наука, 2006. Кн. 1 – 465 с., кн. 2 – 341 с.
- Этнонациональные общности <http://www/ethnos.nw.ru>
- Этнос 1996 – Этнос. Нация. Общество: Этнологический словарь / Отв. ред. В.И. Козлов. М.: Виттан, 1996. 202 с.
- Яковлев 2003 – Яковлев В.И. Евгений Прокопьевич Бусыгин. Казань: Изд-во Казанского ун-та, 2003. 38 с. (Выдающиеся ученые Казанского ун-та).
- AAA Guide 2004 – American Anthropological Association 2003–2004: Guide. Arlington, 2004. 663 p. Is also available on-line at [www.aaanet.org](http://www.aaanet.org).
- Bibliographical Dictionary 2004 – Bibliographical Dictionary of Social and Cultural Anthropology / Ed. V. Amit. L.; N.Y.: Routledge, 2004. 614 p.